

云浮市“三八红旗手”、云浮市御华公司法人代表黄敏容：

“振兴高村镇蚕丝文化产业,是我的愿景”

2000年黄敏容28岁,她和丈夫一起开始在云浮市高村镇收购蚕茧,以一己之力撑起高村镇这个日渐势衰的产业。2009年,云浮市御华茧丝绸有限公司正式成立,黄敏容担任公司法人。时至今日,这个小型的手工作坊,已经发展成拥有数百亩蚕桑基地、现代化养蚕平台、现代化缫丝工厂以及现代化制作蚕丝被工厂的当地龙头企业。夫妇俩还坚持带动周边农民脱贫致富,采用“企业+基地+农户”模式发展桑蚕生产、种植、加工、销售一条龙服务。

“2022年我们计划建一座高村历史丝绸文化馆,结合一二三产业链,打造有高村特色的丝绸特色小镇,吸引更多游客来到高村参观,带动高村经济发展。”黄敏容说,脱贫攻坚到衔接乡村振兴这些年,高村镇变化很大,作为土生土长的本地人,她有意愿也有责任为高村镇的振兴发展出一份力。



黄敏容

云浮市御华茧丝绸有限公司法人代表;云浮市优秀农民女厂长(女经理)、云浮市“三八红旗手”



■黄敏容(左)说,每一床蚕丝被做好,都要经过严密的检查。

我最难忘的事

Q & A

记得有一年,一个狂风暴雨的夜晚,厂房不知为何停了电,黑暗中除了风声、雨声,就只剩下我们夫妻俩无助的呐喊声。办公用品、蚕茧、丝绵……大雨不但淋湿了一切,也浇透了我的心。不幸中的万幸,周边的村民、邻居、朋友发现了我们正在遭遇困境,个个都顶着狂风、冒着暴雨帮我们,有的打手电,有的搬货物,有的开车转移货物,一切忙碌而有序……这么多年过去了,那一晚的场景仍然经常在我的脑海中浮现。那一晚虽然我们损失了很多,但也收获了很多。我感受到了村民对我们的爱护和善意,这也坚定了我要好好办企业造福乡里、带着乡亲们一起劳动致富、推动高村镇兴旺发展的决心。

我的高光时刻

2016年和2017年,我当选云浮市妇女代表,能成为广大农村新时代女性的代表,我感到无比光荣。

我的工作展望

第一,带领我的一班工人顺利度过新冠肺炎疫情这一艰难的时刻。第二,计划打造一个历史丝绸文化馆,能让游客更深度、更享受地体验丝绸文化,享受丝绸产品,这对提升高村镇的经济、文化具有深远的意义。

“自信、自立、自强、自尊,做新时代的女性,传承好的家风美德,在乡村振兴工作中贡献属于女性的一份坚韧力量。”

“夫妻档”发展成家族企业

高村镇原本就有着养蚕缫丝的传统,但2000年前后受到国际形势的影响,蚕茧价格越来越低,很多人不愿意再养蚕,黄敏容就是在那个时候看准了商机。“家里有一台小货车,那个时候我们夫妻俩就在高村镇走街串巷去收蚕茧。当时也没想那么多,一来觉得高村镇这么好的养殖传统,就这么丢掉了怪可惜的,二来觉得当时蚕茧价格低,是个好机遇。”黄敏容说,几个工人一间瓦

房,最初的工厂就是这么简陋,慢慢地一步步逐渐发展壮大起来。

“现在公司有61名员工,除了两个男性,其余都是女工。养蚕缫丝自古以来就是女性占有优势的行业,而且我也希望自己的厂子能给高村镇的留守妇女一个工作机会,只要愿意干,肯干,我这里就有活。”黄敏容说。多年来,她和丈夫分工明确,丈夫负责外联事务,而自己则主要管理厂子的运营生产和员

工等。如今,黄敏容的女儿、女婿、儿子等都在自家的公司工作,一家人各自负责擅长的工作,齐心协力将公司越办越好。“去年产值已经达到2500万元,集蚕丝产品研发、生产和销售于一体。2016年,公司被评为第七批广东省巾帼创业示范基地(种养类),我本人也曾被云浮市妇女联合会评为云浮市优秀农民女厂长(女经理)、云浮市‘三八红旗手’。”黄敏容笑着说。

带动村民致富 振兴家乡发展

在不断发展和收获荣誉的背后,是黄敏容“不忘初心、回报乡里”的执念。近年来,黄敏容一直坚持创新公司发展模式,不仅发展壮大自身,还通过“企业+基地+农户”的经营模式,带动高村镇传统桑蚕养殖业的复兴,并带动周边农民实现脱贫致富。

“这几年我们引进了‘方格轴’养蚕的方法,在传统的养蚕技术基础上,用方格轴结茧,我们把方格轴派发给蚕农,提供技术指导,使蚕茧质量大大提升,从而促进农户增收。”黄敏容说,农户们在自家门口种桑养蚕,既可以就业赚钱,又能照顾家庭。不仅如此,黄敏容还把十多年来科学种桑养蚕的先进经验无偿传授给其他农户,手把手地教他们如何避免污染,如何提高蚕种质量和降低风险,对于农户养蚕所得蚕茧,公司按照市场价收购,销售不愁,农户养蚕的积极性就更高了,高村镇传统的

桑蚕养殖业渐渐又兴旺起来。

乡村振兴吹响号角后,高村镇的变化日新月异,黄敏容看在眼里,心里也有了更大的计划。“乡村振兴包括产业振兴、文化振兴,高村镇的蚕丝文化为什么不可以此为契机,大力发展?”黄敏容说,高村镇现在被打造成“丝绸文化小镇”,自己的工厂每年都会接待上千名游客,他们可以近距离了解从种桑养蚕,一直到织丝打锦的每个步骤,这种沉浸式的体验深受游客的欢迎。接下来,黄敏容还想打造高村历史丝绸文化馆,能让游客更深度、更享受地体验丝绸文化、感受丝绸产品,“这对提升高村镇的经济、文化都具有十分深远的意义。”

“不要搞好自家企业,还要发展振兴高村镇蚕丝文化产业,这是我内心最深的愿景。”黄敏容说,作为女性,她在公司里撑起了半边天,未来她也将以最真诚的方式,回馈生她养她的这片土地。



■黄敏容到厂里查看刚开工的机器运转情况。